

开年中国经济一线观察——

瞄准全方位扩大内需持续发力

■严赋憬 魏弘毅 汪子旭

内需市场，一头连着经济发展，一头连着社会民生，是大国经济发展的主要依托。

2024年中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”列为2025年九项重点任务之首，凸显内需对我国经济发展的重要意义。

当前，国内需求不足成为经济运行面临的突出挑战。牢牢把握扩大内需这一战略基点，是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径，也是增强战略主动的长久之策。

新年伊始，各地各部门瞄准全方位扩大内需持续发力，内需主动力和稳定锚作用不断增强，为经济持续回升向好提供坚实支撑。

开年市场热起来火起来了

“源头厂家品质好，折扣力度也大，今年年货买齐了。”1月6日，位于郑州的1688河南选品中心，前来购物的李女士赶上河南网上年货节第一波福利。直播带货、全品类好物、大力度折扣齐上阵，线上线下联动，年货节点燃新年消费市场热情。

吃过腊八饭，就把年来办。各地紧抓消费黄金期，落实2024年中央经济工作会议“大力提振消费”部署，促消费“火力全开”。

北京王府井大街上，新年装饰营造喜庆氛围。在这里举办的老字号嘉年华活动中，诸多老字号推出新年礼盒，让市民游客体验国货新品。

湖北武汉启动2025武汉新春消费季，包含零售餐饮消费券、政府助餐券和线上平台助餐券在内的超亿元消费券即将发放。

优质农产品、生活用品、特色小吃……山东菏泽巨野县的“黄河大集”上，人们赶年集、买年货，烟火气十足。

按照中央部署，以旧换新政策“不断档”，为春节消费“添把火”。

点开淘宝等购物App，政府补贴一栏，“国补资格上新”“最高省20%”“25年全新

资格”等标语，吸引消费者点击选购。

去年以来，消费品以旧换新政策实施，以真金白银的补贴，点燃消费者换购热情。2024年中央经济工作会议提出，加力扩围实施“两新”（大规模设备更新和消费品以旧换新）政策。

加大家装消费品换新支持力度，对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴……消费品以旧换新政策今年继续实施，政策受益面将不断扩大。

持续激发有潜力的消费，离不开供给端的不断创新与优化。

1月5日，第41届中国哈尔滨国际冰雪节启幕。哈尔滨冰雪大世界园区里，烟花腾空，音乐律动。

冰雪大世界开园以来，哈尔滨市累计接待游客同比增长21.3%；2024年哈尔滨市累计接待游客1.79亿人次，实现旅游总花费2314.2亿元，同比增长均超三成。

冰雪热、文旅火、餐饮旺……大江南北消费亮点频现的背后，是市场不断适应消费结构变化、增强供需适配的努力。

2024年中央经济工作会议进一步指明方向——“创新多元化消费场景，扩大服务消费，促进文化旅游业发展”“积极发展首发经济、冰雪经济、银发经济”。

北京围绕首发经济加大引进优质品牌企业入驻力度；云南昆明不断完善旅居养老配套设施，为康养群体提供一条龙服务；海南三亚将在春节期间推出大型演艺、体育赛事，以“演艺热”开辟文旅产业新赛道……

多地消费新增长点不断涌现，消费市场活力与日俱增。

“我国拥有完备的产业体系和蓬勃发展的各类消费场景，消费市场容量大、梯次多、有纵深，扩容提质的发展态势没有改变。”商务部副部长盛秋平表示，下一步要推动促消费和惠民生更好结合，大力实施提振消费专项行动，持续释放消费潜力。

开年大项目建设火热进场

1月2日，挖掘机、推土机、重型卡车整

齐排列，建设者信心满满……随着一声令下，陕西2025年一季度550个重点项目集中开工，总投资超2900亿元。

开年即开工，多地铆足干劲掀起开工潮，积极扩大有效投资：重庆开工投产304个项目总投资达3860亿元，厦门总投资775亿元的77个重大项目开建……

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，投资在扩内需、促发展中发挥关键性作用。2024年中央经济工作会议部署“提高投资效益”，明确“增加发行超长期特别国债”“加强自上而下组织协调，更大力度支持‘两重’项目”“及早谋划‘十五五’重大项目”。

去年以来，支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设（“两重”），成为扩内需的重要抓手。

加快完善沿江铁路网络体系，支持三北工程六期建设，支持东北粮食主产区加快推进高标准农田建设……去年下达7000亿元超长期特别国债支持的1465个重大项目已基本全部开工，一批跨区域、跨流域重大标志性工程加速推进。

今年是“十四五”规划收官之年，“两重”项目建设正加力推进。

最新数据显示，2025年“两重”建设项目清单已提前下达，将安排超长期特别国债1159亿元支持121个项目建设。国家发展改革委副秘书长袁达表示，近期将再下一批项目清单，推动尽快形成实物工作量。

投资，短期是需求，中长期是供给。记者观察到，各地开年项目清单里，“新”意满满、暖意十足。安徽第一批项目里，投向新兴产业项目占比55.3%。北京丰台发布重点建设项目，提升街区居住品质与公共服务水平。

着眼补短板、调结构、惠民生领域，有效益的投资持续扩大，不断形成符合高质量发展要求的优质供给。

民间投资是提升投资质量、增强投资活力的关键力量。面对民间投资增长承压，开年以来，各地各部门连续出台支持举措，努力调动民间投资积极性。

从现代都市农业到智能制造，细数广

州白云近期开工重大项目，民间投资成为“主角”。广东点都德国际食品有限公司这次的项目位于广州民营科技园内，总投资3亿元，主要用来建设食品研发加工厂、粤菜博物馆等。企业副总经理韦玮感慨，项目落地离不开政府支持，不管是优化审批流程，还是给予用地保障，都让我们发展信心更足了。

采访中，南通江天化学股份有限公司董事会秘书史彬给记者算了一笔账：在政府的指导和支持下，设备投资3亿多元的项目，获得了6000多万元的支持，缓解了企业资金紧张。

去年以来，大规模设备更新政策落地，有力拉动投资增长、促进产业发展。今年，设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。

国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说，要发挥好重大项目牵引和政府投资撬动作用，推动更多民间资本参与能源、交通、水利等重大基础设施项目建设。

推动出台民营经济促进法，引导支持民营企业参与核电等重大项目建设，吸引社会资本参与城市更新；河南加快储备一批拟向民间资本推介的优质项目，安徽加快完善民营企业参与重大项目建设长效机制……从中央到地方，多措并举激发民间投资活力。

综合施策持续扩大内需

我国拥有14亿多人口的超大规模市场，经济基础稳、优势多、韧性强，持续扩大内需空间广阔。

当前，居民消费能力和消费意愿不足，客观制约着国内国际市场潜力的释放。就业增收，是提升居民消费能力的根本。2024年中央经济工作会议明确，推动中低收入群体增收减负，提升消费能力、意愿和层级。

“一共3万多元！”岁末年初，四川眉山市东坡区复兴镇五圣村村民罗俊接到务工劳务费。作为脱贫劳动力，罗俊通过参与当地以工代赈项目，实现家门口就业。

数据显示，2024年全年我国共实施以

工代赈项目2700余个，吸纳务工就业332万人次；2批2025年度以工代赈中央专项投资共90.5亿元也已提前下达，支持地方实施以工代赈项目2000余个。

进一步加大对欠薪突出问题的整治力度；落实好产业、就业等帮扶政策；着力防范行业性、区域性、规模性失业风险……各地各部门多措并举加强就业保障。

2024年中央经济工作会议明确，适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金，提高城乡居民医保财政补助标准。

中央财办有关负责人透露，今年将通过加大财政对终端消费直接投入、提升社会保障水平等多种方式，推动居民收入稳定增长。比如，完善劳动者工资正常增长机制，加快构建以技能为导向的薪酬分配制度等。

积蓄后劲，需要持续深化改革，破除制约扩大内需的体制机制障碍。

新年伊始，浙江提出，将推动城乡融合体制机制改革，“扩中提低”和收入分配制度改革，基本公共服务一体化改革，推动构建产业升级、人口集聚、城镇发展良性互动机制，实现中低收入群体增收减负，推进基本公共服务的标准体系更加完善。

1月3日，国务院办公厅发布《关于严格规范涉企行政检查的意见》，首次对涉企行政检查作出系统全面规范，传递出不断优化营商环境的明确信号。

全国统一大市场建设指引对外发布；降低全社会物流成本专项行动实施，预计2025年降低全社会物流成本有望达到3000亿元；多地宣布商品房按套内建筑面积计价销售，提高市场透明度和公平性……

用改革的办法解决发展中的问题，加快构建全国统一大市场，培育完整内需体系，强大国内市场空间不断拓展、活力持续释放。

一元复始，万象更新。随着各方齐心协力推动扩大内需战略深入实施，国内需求将焕发更大活力，更好为我国经济高质量发展注入持久动力。

（新华社北京1月9日电）

逐浪AI大潮，“中国智造”闪亮美国消费电子展

■新华社记者 高山 谭晶晶 黄恒

宇树科技的机器狗为你翻跟头比爱心、TCL的机器人眨着眼睛陪你聊天、京东方带你体验智能汽车时代的驾驶快乐、海信更是带来了人工智能(AI)时代的美好生活全场景……

为众多的中国企业大量运用人工智能技术来提升“中国智造”的科技含量，成为2025年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)的亮丽风景线。7日开幕的CES是科技领域的开年重头戏，也被看作国际消费电子领域的“风向标”，人工智能技术的广泛应用是本届展会的热门话题。

海信国际营销副总裁刘斌指出，随着人工智能时代来临，国际消费电子领域的很多产品已经开始应用人工智能技术，不但促进了产品的升级，也给用户带来全新体验。

他告诉新华社记者，中国企业正积极拥抱人工智能时代，“人工智能技术的研发和应用更是海信研发的重中之重，海信注重通过人工智能技术的应用给用户带来实际的价值，提升产品的功能和应用体验”。

海信在本届展会上展示该公司的AI技术的场景落地和创新应用。依托多年产业布局和技术积累，海信将AI技术融入日常，让未来生活触手可及。例如，该公司展示了一种RGB光色同控画质芯片的强大功能，更优秀的AI计算画质能力为更复杂的高精度调色提供了基础。对于听障人士，海信智能系统可以生成准确及时的多语言字幕；对于视障人士，也可以实时解析视频内容并播报，从而让AI技术更有温度。

作为本届展会展位面积最大的中国品牌，TCL参展面积超过2300平方米，展示前沿显示、AI应用、全品类智能物联生态



人们在宇树科技展区观看机器狗展示。

□新华社发 曾慧 摄

等技术、产品及解决方案。

TCL现场展示了一款分体式AI陪伴机器人TCL Ai Me，它可爱的造型吸引了大批参观者。据介绍，这款产品不仅能实现与人的多模态自然交互，还能提供情感陪伴、智能控制家电等功能。

TCL董事长李东生表示：“AI的真正价值在于应用。TCL聚焦关键方向构建AI核心能力，解决实际业务需求。中国企业要通过‘创新破万卷’，推动技术突破，实现超越和领先，避免低层次竞争。”

京东方携60余款创新技术产品及多元物联网场景技术解决方案参加此次展会，并首次面向海外发布针对智能汽车时代应用场景的“HERO”计划。京东方凭借车载拼接滑卷柔性显示获评本届CES创新奖。

众多中国初创企业和中小企业也积极投身人工智能发展的浪潮，努力以新技术

提升产品的国际市场竞争能力。来自上海的星纪魅族在展会上展示了自己在AI及增强现实融合领域的进展，推出的新款AI智能眼镜可以实现多语种实时对话翻译和语音转写，令许多参观者赞叹不已。

星纪魅族智能眼镜事业部总裁卢勇对记者表示，智能眼镜的细分领域竞争激烈，产品体验是制胜关键，希望通过AI的多样化场景功能提高产品“出海”过程中的竞争力，更轻、更快、更智能的新款产品也的确为星纪魅族在展会上吸引了许多意向合作者。

展会主办方、美国消费者技术协会首席执行官加里·夏皮罗指出，AI是本届展会无处不在的核心议题，也是驱动行业变革的核心要素。夏皮罗在展会开幕前接受新华社记者专访时介绍说，多家参展中国企业荣获2025年度CES创新奖。他对中国企业的创新能力表示赞赏。

（新华社美国拉斯维加斯1月8日电）

强化防作弊要求
电子计价秤技术新规出台

■新华社记者 赵文君

市场监管总局近日发布了《电子计价秤型式评价大纲(试行)》《电子计价秤检定规程(试行)》两项计量技术规范，分别于2026年、2027年实施。专门针对电子计价秤制定新的技术规范，旨在解决哪些问题？如何维护消费者合法权益？

市场监管总局计量司副司长刘洪彬介绍，技术规范的出台旨在推动建立长效监管机制，进一步规范电子计价秤市场秩序，打击利用电子计价秤进行计量作弊、“缺斤短两”等违法行为。

据介绍，新的技术规范针对电子计价秤的独有特点和现状，着重增加和强化了电子计价秤防作弊和产品信息可追溯相关的技术要求、核查措施、测试方法、判定准则。新技术规范实施后，可以有效鉴定国内电子计价秤产品防作弊性能，优化电子计价秤强制检定，更好保护消费者合法权益。

一是提出“开壳锁机、授权解锁”要求，解决“随意拆机、非法调整”难题，明确要求当电子计价秤的外壳被打开时，应启动自锁功能，解锁只能由被授权人员采用高保密性动态密码方式实现，从而实现电子计价秤不能随意拆、不能随意调的要求，堵住拆机改装这个漏洞，阻断电子计价秤拆开机壳后将原厂程序替换为作弊程序、加装作弊遥控装置等作弊实施路径。

二是提出“唯一性信息核查”要求，解决电子计价秤产品真伪鉴别难题。要求生产企业出厂的每台电子计价秤应具有唯一性身份信息(包括生产码信息、维修码信息等)，强制检定和日常监管时，通过制造商提供的查验平台实现出厂唯

一性信息与现场产品信息的一致性核查，核查不符的，则可认定为假冒或无证产品，阻止其进入市场。这将实现电子计价秤制造和维修信息可追溯，强化生产企业主体责任，实现源头治理。市场监管总局正在探索建设覆盖电子计价秤生产、流通、使用全链条的监管系统平台，作为对企业实现追溯监管的补充手段。

三是提出“三码一封”技术要求，实现关键环节信息规范和安全防护，实现对电子计价秤生产、销售、维修、使用、检定等关键环节的信息规范和安全防护。

“此次技术规范制修订就是要解决前期电子计价秤监管和治理工作中发现的问题。未来，技术规范也要根据市场变化进一步完善。”刘洪彬说。

刘洪彬介绍，国家计量技术规范由市场监管总局组织制定和批准发布，是完善国家计量体系的重要保证。在民生计量方面，监管部门对电子计价秤、加油机、民用“三表”(电表、水表、燃气表)等计量器具实施法制管理，确保其量值准确可靠，对定量包装商品净含量进行检验，保护广大消费者的合法权益，都需要依据计量技术规范来具体实施。

据介绍，2024年，市场监管总局挂牌督办连云港“鬼秤”事件，深入整治电子计价秤乱象，查处不合格电子计价秤3.6万台。完成加油机作弊综合治理专项行动，查处案件1530件，罚没2.9亿元。2025年，市场监管总局将开展电子计价秤、加油机、充电桩、验光仪器等计量器具综合治理，从源头防范计量违法行为。

（新华社北京1月9日电）